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A NEMZET ÁRVÁINAK VÉDELME.
Másfél esztendővel ezelőtt, tehát 

már a háború legelső hónapjaiban fel­
vetődött az a nagy kérdés, hogy mi 
történjék a nemzet árváival, akiktől 
atyjukat vette el a háború, hogy a tár­
sadalom miképpen tegyen velük szem­
ben eleget kötelességeinek. A szerény 
méretekben indult munka mától kezdve 
hatalmas akcióvá és országos mozga­
lommá növekedett. Végre igazi és he­
lyes megoldásra került ez a mérhe­
tetlen fontosságú kérdés. Az állam or­
szágos árvaszéki pártfogó intézményt 
szervez, amelynek feladata a hadiárvaK 
védelme. Az erre vonatkozó belügy­
miniszteri körrendeletét most adták ki. 
Az intézkedés nemcsak országos jelen­
tőségű és nemcsak nemzeti szempont­
ból fontos, hanem nevezetes azért is, 
mert eddig még egyetlen hadviselő ál­
lamban sem történt meg a hadiárvák 
védelmére ilyen egységes és országos 
szervezés.

A pártfogói intézmény egészen 
az egyéni közremüKödés alapján nyug­
szik s teljesen bele van szervezve a 
magyar gyámügyi közigazgatás rend­
szerébe. Minden hadiárva mellé — ha 
erre szükség van — az árvaszék ren­

del pártfogót, hogy megalkossa ezzel 
a társadalom állandó és egyéni őrkö­
dését a hadiárvák személyi és vagyoni 
viszonyai felett és elősegítse, hogy az 
árvaszék, a közös védelem révén, min­
den hadiárvával egyénileg foglalkoz­
hassál

Ez a pártfogói intézmény, eltérőleg 
a többi patronázs-szervezetektől, nem 
egyesületi alapon van szervezve. 
Egyáltalában nem egyesületi alapon, 
az egyesületek ülésező, tanácskozó’ 
elnököt és disztagokat választó, hang­
versenyrendező rendszerén, hanem 
olyan rendszeren, amely megvalósítja 
azt, ami a miniszterelnök szerint a 
dolog lényege: minden egyes árvának 
— akinek erre szüksége van — meg 
legyen az egyéni gondozója, aki védt 
támogatja, amint a speciális viszonyok 
megkívánják

Ezzel tehát eldőlt az a kérdés is, 
hogy a patronázs nem nyugszik inga­
tag társadalmi alapon, társadalmi kö­
rök, felekezeti hangulatok és egyéb 
szétválasztó tényezők kénye-kedvén, 
hanem a magyar közigazgatás törvény­
nyel alkotott szervezetén.

Az intézménynek rendeltetése az,hogy

az árvaszéki pártfogónak segítségére 
kell lennie a hadiárva gyámjának a 
hadiárva minden érdeke előmozdítása 
köriii. Ennélfogva a pártfogó feladata 
az, hogy a gyámmal karöltve, annak 
törekvéseit elősegítse, feladatát meg­
könnyítse és mintegy versengve buz- 
golódjék a hadiárva érdekében. Ugyan­
is bármily lelkes legyen a gyámok 
munkája, bármily szeretettel öleljék 
szivükre a családok az ő kis hadiár­
váikat, bármint igyekezzenek is le­
róni a kegyeletet a hősi halált halt 
apákkal szemben árváiknak a csa­
ládi tűzhelynél való védelmével: érez­
zük mindannyian, hogy — különö­
sen a néposztály gyermekeinél — 
döntő jelentőségű ■ lesz és lehet jövő- 
jükre, ha a társadalom szive melen­
geti őket és vezeti őket életük folya­
mán a boldogulásra.

Általában véve a pártfogók felada­
tai a következők: A hadiárva személyi 
és vagyoni viszonyainak figyelemmel 
kisérése, a tanácsadás és a szorosabb 
értelemben vett pártfogás. E hármas 
feladatkörben meggyőződést szerez a 
pártfogó arról, hogy a gyám híven 
megfelel-e a gyámolt hadiárvával szem-

A háború következményei.
Irta I 5;t i-<*x.;Vn Kndro,

1.
Sajnos, még igen távol vagyunk tőle, hogy 

a világháború befejezésekor terepszemlét tart­
sunk s higgadtabban áttekintsük azt a ré­
mesen nagy csatatetet, melyen ezer és ezer 
szerettünk, ismerősünk, az emberiség annyi 
nagyra hivatott s a sors kérlelhetetlen sége 
által megsemmisült kiválósága porlad; me­
lyen egykor boldog otthonok, békés lakóhá­
zak tízezrei éktelen romjaikban szigorú, komor 
vádlókként állanak a népeket igazgatók rideg 
testületé elé, hol az emberi jólét, haladás, 
tökélesedés, nemesbülés sírját készítették el; 
hol borongós felhővel borított jövőnkről min­
den szenvedéstől megedzett józan ésszel kell 
szigorúan körvonalazott terveket készítenünk. 
Mégis lehetetlen, hogy össze ne állitanók 
azokat a következményeket, melyek már ma 
világosan láthatók s azokat, melyek minden 
időtlen, prófétáskodás nélkül a dolgok józan 
mérlegelése alapján várhatók.

Mindenki tisztában van ma már vele, hogy 
a nemzetiségi egyesítés, a megsértett nem­
zetközi jog, megtámadott gyengének védelme, 
a megvalósításra váró nemzeti ideálok, az 
egykor megcsufolt nemzeti törekvésekért ele­
venen elő boszu, a katonai imperializmustól 
való félelem kitalált s csúfos cinizmussal 
hangoztatott okai megélt a mai .küzdelmet a 
népek helyes vagy helytelen gazdasági tö­
rekvései - Idézték elő. Kézen fekvő dolgok, 
hogy a háború eredményének első sorban e 
gazdasági törekvésekre kell irányulnia. Az

egész világ harctéren vagy attól távol eső 
népeit már ina súlyosan foglalkoztatja a gaz­
dasági válság, mely e fegyvercsörgés nyo­
mában jár; pénzünknek a külföldé előtt való 
értékcsökkenésé megszólaltatta a legbeava- 
tottab pénzügyi s politikai köröket is s eré­
lyes intézkedésekre kényszeritette a kormány 
hatalmat a gazdasági helyzet sok súlyos 
gondja. Hogy azonban a háború végleges 
eredményére világot vessünk: mindenekelőtt 
azokkal az anyagi veszteségekkel kell szá­
molnunk, melyeket a minden téren érezhető 
pusztulás kilátásba helyez.

Wekerle Sándornak, a magyar pénzügyek 
egykori nagyszabású vezetőjének számításai 
alapján Ausztria és Magyarország hadi kia­
dásai 20 hónapos bábomra 2Ö Németor­
szágéi 27 Angliáé, Franciaországéi és Orosz­
országéi együtt 56 milliárd Koronát tesznek 
ki. Ha ez összesen 123 milliardot kitevő 
összeghez hozzávesszük Olaszországnak im­
már 9 Szerbiának 17 Montenegrónak 18 
Törökországnak 15 Bulgáriának 6 hónapos 
háboríts kiadásait s Japánéit, Belgiuméit: 
semmi szin alatt nem lesz túlzott a számí­
tásunk. ha a világháború eddig lefolyt ide­
jére körülbelül 144 milliárdban állapítjuk meg 
azt az összeget, melyei tisztán a hadviselés 
nyelt el a . hadviselő felek vagyonából. A 
veszteséglajstrom azonban még legkevésbbé 
sincs lezárva. Egyik közgazdasági stalistiku- 
sunk a háború okozta pusztulások megsem­
misült falvak, váró sok, értéktárgyak, beren­
dezések, beruházások értékét az. egy éves 
habomban, teliál 1915 augusztusig 30 milli­
óidra becsüli pedig ne feledjük, hogy azóta 
került kezünkbe Oroszország Visztulától ke­

letre eső, Magyarország felével felérő terü­
lete, Szerbia, Montenegró s azóta folytak 
még a tengeralattjáró s légi háborúnak pusz­
tító működései is Ép ezért, máig e számot 
legalább is 46 milliárdra emelhetjük. Ugyan­
csak e statistikusunk azt a veszteséget, amely 
a hadakozó feleket a békés munka.ól elvont 
munkaerő mással nem pótolt hiánya folytán 
érte: egy évre 6272 milhárdra teszi nemet 
számítások alapján.

Habár ez utóbbi veszteség az idők foly­
tán éppen nem az eltelő hónapok arányában 
hanem azt tetemesen felülniulólag növeke­
dett, mivel a munkaerő folyton kevesbbedik : 
mégis megtartva itt is a minimális számítást 
20 hónapra 108 milliárdban állapíthatjuk meg 
a munkaerő híján előállt vagyon veszteséget 
Összegezve most már a fenti adatokat : azt 
találjuk, hogy a háborús államok összes 
vesztesége 20 hónap alatt 297 tehát majd 
300 milliárd, vagyis annyi, mint egész Eu­
rópa béke idején elért 9 évi vagyonszapo- 
rulata. Feltűnően óriásoknak találjuk e szá­
madásokat. Pedig még mindig nem vettünk 
mindent tekintetbe! Jusson csak eszünkbe, 
hogy a háború folyamán a központi hatal­
mak külföldi kereskedelme s vele együtt az 
abból befolyni szokott jövedelem csaknem 
teljesen megszűnt, az énlenteé lényegesen 
megcsökkent s úgy szólván pár cikkre" kor­
látozódott, a semleges államoké sulyo.^ aka­
dályokkal küzdött'; gondoljunk az általaimé 
ipari pangásra, a pénzüzletek elakadására s 
általában arra a természetes forgalmi, üzleti 
megdermedésre, mely. gazdásági életünket 
megakasztotta. Itt is megmérhetetlen veszte­
ség áll elénk, melyet csak igen jelentéktelert
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ben minden kötelességének, amelyet a 
törvény az árva szellemi és anyagi ér­
dekeinek védelme szempontjából reáro, 
továbbá meggyőződést szerez arról, 
hogy a gyámhatóság által a hadiárva 
személyi, tartási és neveltetési, továbbá 
vagyoni ügyében tett j^sszes intézke­
dések kifogástalan pontossággal vég­
rehajtattak-e ?

A pártfogó még mindazokkal a ta­
nácsokkal állandóan és lelkiismerete­
sen támogatja a hadiárvák törvényes 
■képviselőit s magukat a hadiárvákat, 
amelyek a hadiárva szellemi és anyagi 
érdekeit elősegítik.

Végzetül a hadiárvákat életpályáikon 
saját erejével s összeköttetéseivel ak 
ként pártfogolja, hogy jólétük és bol­
dogulásuk minél inkább biztosítva le­
gyen.

A feladatokat részletesen a törvény- 
hatóságok árvaszékei fogják megálla­
pítani az ottani társadalom szintje és 
a sajátos helyi viszonyok szerint.

A belügyminiszter a pártfogói intéz­
ni én v szervezésénél számolt azzal, hogy 
ez az intézmény a lehető legegysze­
rűbb viszonyok között is gyakorlatilag 
legyen életbeléptethető.

A rendelet intencióival azonban a 
legtávolabbról sincs ellentétben az, ha 
ott ahol a viszonyok fejlettebbek, a 
pártfogói intézmény, a helyszínén ren­
delkezésre álló társadalmi erők bevo­
násával, szélesebb alapon szerveztetik, 
amely szélesebb alapon való szerve­
zésnek munkálatai is már teljesen ké­
szen vannak és kipróbálva a gyakor­
lati életben.: ' "

A pártfogói intézmény kiterjed azokra 
a hadiárvákra is, akikre nézve még ez 
hivatalosan megállapítva nincs, de 
nagy a valószínűség, hogy atyáik hőst 
halált haltak.

Hogy mi várható ennek az intéz-

mértékben kevesbítenek a háború következ­
tében fellendült specialis üzletek nyereségei. 
Hogy aztán a még tovább nyúló háborúval 
hova fognak e rémes összegek nőni: arra a 
laikus embernek jobb nem gondolnia, hiszen 
a mi szűk méreteink ennek felfogására is 
alig elégségesek.

Sokak előtt sajátságosnak tűnnék talán 
fel, hogy mikor a mérhetetlen gazdasági 
veszteségek ez adatai szemünk előtt állanak : 
a háború a köznapi életben nem mutatja azt 
a nagy elszegényedést, sőt uton-utszélen 
pénzbőséggel találkozunk. Ugylatszik, hogy 
a vagyon, a tőke megszaporodott s csak az 
értékek emelkedtek. A kép azonban nagyon 
nagyon is hamis. Mert ne feledjük, hogy 
míg békében az állam kiadásai jórészt olyan 
befektetésekre mennek el, melyek akár köz­
vetlenül, akár közvetve hasznot hozók, jö­
vedelmezők s igy a tőke más formájában 
megmarad, sőt növekszik, pl. teszem egy 
nagy folyószabályozás sok milliónyi költsége 
busásan megtérül a most már el nem ön­
tött területek művelés alá vételében, a ha­
józás megindulásában stb. addig az állam 
hadikiadásai jórészt muníciói a szükségesek, 
tehát olyan cikkekre, melyek tökéletes meg­
semmisülésre vannak szánva s soha többé 
semmi kamatot nem hoznak. -Nem kárpótlás 
hogy a munícióért kifizetett hatalmas össze­
gekkel meggazdagodnak az egyesek, a szál­
lítók, a gyárak. Mert mi történik tovább ? 
Az állam a maga újabb szükségletére hadi 
kölcsönt kér polgáraitól. Akik az imént pén­
zeket kaptak: ezeket újból visszaadjak az 
államnak kölcsönpapirért; az állam ugyanezt 
teszi e pénzzel, mint előbb s hamarosan
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ménynek megvalósításánál á mágyár 
társadalomtól ? Erre a kérdésre a vá­
lasz kétségtelenül a legnehezebb. Annyi 
bizonyos, hogy ez az intézmény lesz 
a magyar társadalom munkaképessé­
gének a közvédelem terén próbaköve.

— Ez az intézmény — mondja a 
belügyminiszter — a hadiárváknak a 
társadalom részéről való erkölcsi vé­
delme. Tehát ennél az intézménynél 
mutassa meg a magyar társadalom az 
ő munkabírását, önkormányzó képes­
ségét, hivatottságát. Mutassa meg szel­
lemi erejét. Ez a pártfogói intézmény 
és az ebben rejlő ellenőrzése a ható­
ságnak és a gyámnak, a társadalom 
nagyhatalma a hadiárvák közvédel­
mének rendszerében. Ám kell hozzá 
a társadalom ereje, erkölcsi felelős­
ség érzete... És munka!... Munka!... 
Munka! . . .

De azután ennek nyomán meg is való­
sulhat az, amit elérni akarunk, hogy 
tényleg ne legyen hadiárva ebben az 
országban, „aki közvetlen közelből az 
ember és ember közti érintkezés ál- 
dásthozó melegével ne érezze meg a 
magyar nemzetnek gondoskodó szere- 
tetét“.

A történeti hűség kedvéért le kell 
szögeznünk azt a tényt, hogy a párt­
fogói intézmény létesítése Hontvár- 
megye árvaszékétől indult ki. Agilis és 
minden kulturális és szociális kérdés 
iránt nagy érzékkel biró elnöke He- 
derváry Lajos már a háború első ide­
jében saját koncepciója szerint létesítet­
te ezt az intézményt, mely nálunk oly 
szépen bevált, hogy azt közölte az 
ötszög" többh gyámhatóságával, de kö­
zölte a belügyminisztériummal is, mely 
teljesen magáévá tette az intézményt 
és mostani rendeletével a gyámügyek 1 
egész területén létesítette is, és ezzel 
megalapozta a hadiárvák boldogulá­
sának nemes munkáját.

újabb kölcsönre szorul, llyformán inig az 
állam folyton megsemmisülő cikkekre költi 
már nem is a saját, hanem polgáraitól fel­
vett pénzét: addig egyben újabb és újabb 
kötelezettséget vállal azzal, hogy a hadi köl­
csönök kamatait, majd pedig magukat a 
kölcsönöket kifizeti.

A háború után bekövetkezendő helyzet 
tehát e tekintetben épen nem kecsegtető. 
Azonban bármennyire sötét is a jövő, a 
higgadt előrelátással gondolkodó embernek 
kétségbeesnie nem szabad. Hazánkat, mint 
földmtvelő s állattenyésztő országot aránylag 
kevésbbé fogja sújtani a nyomorúság, mint 
az iparos államokat. Ha nem lesznek is meg 
egyelőre az erős lépésben gazdagodásnak, 
a csapások kikeverésének feltételei: kezünk­
ben marad a föld, mely megélhetésünket 
a béke kezdetén biztosítja. — Mar a nyers­
termények tökéletes kipusztulása, a nagy 
iparágak üzemeinek szünetelése vagy pan­
gása következtében Európa gazdasági élete 
még hosszas időre tengödésnek lesz kitéve, 
addig a tengeren túl fekvő őstermelő nagy 
iparos államok, első sorban Amerika és Ja­
pán, nemcsak most szerzett előkelő helyü­
ket tartják meg, hanem még erőteljesebben 
fognak előretörekedni s velünk ^szemben 
teljes érvényesülésre igyekeznek jutni.

Lehetetlen, hogy nagy válság ne fenyegesse 
a háború után a nagy birtokokat. Kezdet­
ben ugyan feltétlenül a nagybirtokosok s 
pénzemberek fognak előtérbe jutni, mert hi­
szen náluk van a pénz; a helyzet azonban 
hamarosan az előbbiek kárára fordul. Állat- 
állományunk kipusztulása miatt a nagy bir­
tok termőereje, részint ennek., részint a

Az Öreg legények. ’
E szökőév februárius 28*án négy évfo­

lyamra v dó öreg gyerek állított be a 
kaszárnya udvarára, negyvenkét éven felüli 
mind- A nemzeti áldozatkészség, amely 
ki menthetetlennek látszott eddig is, most 
meglett korú férfiakat küld ebbe a küz­
delembe, amelyhez foghatot még nem is­
mert a világ. A sok-sok ember között, aki 
ma bevonult, aligha van egy is, akinek 
haját még ne csípte volna meg a dér, 
közülök nem egynek katonasorban áll a 
fia és e megérett korú emberek között 
igen sok van, akinek keze még nem fogta 
meg eddig a fegyvert. Tagjaik már nem 
az első ifjúságtól ruganyosak, hajlásúk 
már fáradtabb, kezük, lábuk már nem 
egészen tanulékony és testüket bizony 
váratlan meglepetésként éri a katonai szol­
gálat.

Megindultság nélkül nem lehet gondolni 
rájuk és meg több megilletődes jut azok­
nak, akik bevonultak március 3-án. Ezen 
öreg gyerekek között is az öregebbek, a 
negyvennyolc és az ötven között vannak.

Az örenek bevonulásával járó mélabus 
gondolatokat elűzi, ha eszünkbe jut, hogy 
három harcterünkön már milyen régóta 
verekszik a nemzet első ifjúsága, magyar­
ság legifjabb virága. És bizony nem tud­
juk, hogy szivünknek nagyobb felét kinek 
adjuk, annak, aki a bizonytalan harctérre 
indulva tizennyolc esztendőt visz magával, 
vagy pedig annak, aki itthon hány olyan 
családot, amelyet ő alapított és amelyikei 
már sok év óta úgy összeszokott, mint 
semmi mással a világon. Egyforma tisz­
teletet érdemel mind a kettő, egyforma 
csodálatot és bámulatot vált ki és minden 
megindult rokonszenvünk egyformán mind 
a két félé, amely pedig hiszen egy, mind 
a kettő magyar.

Az öreg népfelkelők . . .
Velük van az egész nemzet szive és 

szeretete, a vén újoncok csukaszürke ha­
dat féltő gonddal kísérjük mindannyian, 
ezer áldással és visszaváró vágygyul néz­
zük őket a tavaszba forduló időben.

Intézkedések történtek illetékes helyen, 
hogy ,az öreg népfelkelőkkel kivételesen 
bánjanak, a honvédelmi miniszter rende­
leté biztü'itja nekik, hogy idősebb és in-

megkevesbedő munkáskéznek lehetősége 
annyira megcsökken, hogy a termények árá­
nak fokozatosan növekednie kell", ez árak 
végtelenig növelése azonban lehetetlen lévén, 
a nagy birtok megfelelő jövedelmét nem 
hozhat. De ugyanide hat még az is, hogy 
az államnak rengeteg utánpótlás, pusztulá­
sok eltüntetése miatt sok munkáskezet kell 
igénybe vennie s igy elvonnia az őstermelés 
köréből. A drágaság csak nüvekedhetik hát, 
mit a földbirtokos sem bírván ki: mene­
külni igyekszik földjétől még olcsóbb áron 
is: kisebb darabokra osztja s vele együtt a 
föld árát csökkenti. A helyzet újból nem ja­
vul ; mert a kis birtokot a nagy béreket 
kapott munkás veszi meg, többé nem dol­
gozik a nagy tőkének, ezzel kevesbbiti a 
munkáskezet, emeli minden áru árát. A nagy 
töke meg több és több jövedelmet óhajt, 
uj üzemekbe, uj vállalkozásokba kezd, tehát 
uj munkaerőt keres s az alig találtat busá­
san fizeti.

Talán azt mondja valaki, hogy az én re­
ceptem szerint utóvégre is a fékevesztett 
drágaság mindenkit meg fog emészteni s 
egy olyan őrületes körforgásba viszem bele 
a leendő béke európai embereit, amelyben 
azok egymást hamarosan kölcsönösen meg­
eszik. Isten ments, hogy feketébbnek rajzol­
jam az ördögöt, mint amilyen. Az imént raj­
zolt helyzeti csak arra az átmeneti időre 
szól, mely a háborút közvetlenül követi, s 
hogy ez minél rövidebb legyen: arra kell a 
nemzetek, államok minden bölcsének még 
idejében megtalálnia az oivosszert.

(Vége köv.>
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telligens altisztek és önkéntesek képezzék 
ki és vezessék őket.

A kaszárnyában szépen is fogadták őket. 
Lalán így valahogy:

A kaszárnya elé érve búcsúz kodás az 
asszonyoktól, halk, felcsukló sirások 
edós uram, vigyázzon magára — isten 
áldja, isten áldja a bajszok némán 
lekonyultak, férj és feleség, két öregedő 
szív egymásra borult némán hangtalan.

Őrmester érkezett belülről az udvarból.
- Úgy kell bánni az öreg nópföl kelők­

kel — mondta a katonáknak, — mintha 
mind apátok volna. — Hívjátok őket be­
felé.

És megállt egy tcliképü katona a kapu 
előtt, csípőre illesztett kézzel gondolkodón 
nézte ezeket s egyszerre csak nagyot ki­
áltott :

— Fölséges atyauristennok sógorai, Ko­
mái, testvérei és cimborái, — méltóztas- 
sanak besétálni!

A Gazdasági és Iparbank.

ez maga után fogja vonni azt, hogy a 
most stagnáló pénzintézeti üzletek élén­
kebbé és jövedelmezőbekké fognak válni, 
s igy minden esetre jobb jövőnek nézünk 
elébe.

Szeretetünk s szivünk egész melegével 
emlékezzünk a nagy harcászat nehéz szol­
gálatában álló részvényeseinkről, igazgató­
ságunk tagjairól, üdvözöljük őket és sze­
retett hazánk megvédése körüli érdeme­
ikért.

A közgyűlés ezután tudomásul vette az 
igazgatóság és felügyelő bizottság jelenté­
sét s a felmentvényt az igazgatóságnak 
megadta.

Az előterjesztett mérleg szerint a társa­
ság tiszta nyeresége az 1915. évben 27.801 
kor. 24 fillér, melynek leosztása felett a 
közgyűlés a következőként határozott, hogy 
íorditassék 1590 drb 1915. évi részvény- 
szelvény beváltására á 8 korona 12000 a 
tartaléktőkének 66.000 koronára való ki­
egészítésére 23.886.72 Alapítási költség 
levonására a jövő üzleti év számlájára pe­
dig vitteséK át. 1020.40.

A tárgysor kimerítése után a közgyű­
lés véget ért.

Február hó 27-én tartotta meg V. évi 
rendes közgyűlését a Gazdasági és Ipar­
bank r. t. melynek elnökéül a jelen volt 
részvényesek dr. Wilheim Károly igazgató 
javaslatára Draskóczy Jer.ő műszaki taná­
csost választották meg.

Draskóczy Jenő az elnöki széket elfog­
lalván a kiküldött szavazó bizottság jelen­
tése alapján megállapította, hogy a köz­
gyűlésen 26 részvényes 475 részvény kép­
viseletében jelent meg, a közgyűlést hatá­
rozatképesnek nyilvánította s a közgyűlést 
megnyitotta.

A közgyűlés ezután tárgyalás alá vette 
az igazgatóság jelentését melyhez Wilheim 
Károly dr. igazgató a következő beszédet 
fűzte:

hétről.
március 3.

- A közigazgatási bizottság ülése.
Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 
6-án draskóci és jordánföldi Ivánka István 
főispán elnöklése mellett rendes havi ülését 
tartja meg.

— Evangélikus istentisztelet, c hó 5-én délután 
4 órakor az Ipolysági evangélikus templomban De- 
dinszky Aladár ipolyvece—Ipolysági evang. lelkész 
istentiszteletet tart.

tetést a háború várható következményeiről 
főleg gazdasági és politikai szempontból. 
Az értékes tanulmányt bő kivonatban la­
punk mai számában közöljük. A téli elő­
adás sorozat, mely felölelte a háborús or­
szágoknak és népeknek a hadi események­
nek és a háború minden nézőpontból vett 
következményeinek s hatásainak sokolda­
lát, ezzel véget ért. A november 28-tól 
február 27 ikéig vasár és ünnepnapokon 
megtartott 16 előadás tanulságos ismer­
tetéseit Alberti Ernő kir. törvényszéki 
biró, Barczán Endre főgim. igazgató, Boda 
Béla Horváth István dr. és Kis Kálmán 
főgimn. tanárok, Gálosi Soma pénzügyi 
számellenőr, Heresuth Kálmán kir. s. tan- 
felügyelő és Wales Elza polg. isk. taní­
tónő állították össze az érdeklődő közön­
ségnek mindenkor tanulságos s kellemes 
szórakozást nyújtva.A hálás közönség nagy 
méltánylással adózott az előadók fára­
dozásainak, és meleg elismeré alakjában 
fejezte ki tetszésnyilvánításait. A hadi ár­
vák segítésére kitett persely tartalmából 
Barczán Endre igazgató 31 K. 29 f. kül­
dött be Hontvármegye árvaszékéhez.

A háború zajában zártuk le az 1915-ik 
évi üzlet évünket.

Ezen üzlet évünk eredményéről évi je­
lentésünk mellett közre bocsájtott mérle^ 
günk eredménye kielégítőnek állítható, mé' 
gis viszonyítva azt az arányokhoz, a 
melyek mellett az a megelőző években fo­
kozatosan növekedett, ezt a 1915. évre
megállapítani nem lehet, aminek az az 
oka, hogy a háborús állapot folytán a köz- 
gazdasági élet nyugvó pontra jutott, a köz­
forgalom megszűnt, nyilván azért, mert a 
közgazdasági élet tényezői többé kevésbbé 
mind harcba vannak vonulva s a közfor­
galom pusztán a háború folytatására szol­
gáló eszközök beszerzésére van korlátozva, 
az erre szükséges pénzbeli eszközön a 
nagy pénzszekrényekből kerülnek ki s 
mind ezen körülmények azt vonják maguk 
után, hogy a hitelvételek a vidéki pénz­
intézeteknél teljesen szünetelnek.

A másik jelensége ennek az is, hogy a 
hadi célokra szükséges eszközök és sze­
reknek tömeges bevásárlása azok árát lé­
nyegesen emeli, a termelő közönség ter­
mékeit és állatjait magas árakban értéke­
síti, ez a pénzbőséget idézi elő, ami abban 
nyilatkozik meg, hogy a pénzintézetek be­
tétjei növekednek.

Mindezen jelenségeket a vidéki pénz­
intézetek mérlegei kivétel nélkül tüntetik 
fel, a melyek természetesen a vidéki pénz­
intézetek jövedelmezőségét többé kevésbé 
befolyásolják.

Minthogy semmi sem tart örökké, remó- 
nyelhetjük, hogy a háborús állapot sem 
fog többé tulsoká tartani s ba a békés ál­
lapot a nemzetközi életben helyre áll, 
közgazdasági életünk régi medrébe fog 
visszaterelődni, minden téren a regenerá­
ció munkája fog megkezdődni, erre az 
anyagiak beszerzése elkerülhetetlenné fog 
válni, a pénzpiac terén a pénzkereslet 
növekedésének feltétlenül be kell követ­
keznie.

Az igy növekedő hiteligények kielégí­
tésére a pénzintézetek lesznek hivatva s

- Közigazgatási tárgyalási napok. 
A vármegyei ügyviteli szabályzat 302. §. 
szerint a főszolgabirák járásuk nagyobb 
községeiben előre meghatározott napokban 
megjelenni kötelesek lévén, ezen állandó­
sított napokat Somogyi Béla cs. és kir. 
kamarás alispán 1916. évre következőleg 
állapította meg:

Ipolysági járás: Deménden minden páros 
hónap első csütörtökjén d. e. 10 órakor. 
Egegen minden páros hónap második csü­
törtökjén d. e. 10 órakor. Paláston minden 
páratlan hónap első csütörtökjén d. e. 10 
órakor.

Szobi járás-. Nagymaroson minden hó­
nap második csütörtökön d. e. fél 10-12 
óra között.

Korponai járás: Szénaváron minden pá­
ros ho 10-én d. e. 10 órakor. Szentanta- 
lon minden hó 20-án d. e. 10 órakor. 
Hontnémetiben minden páratlan hó 15-én 
d. e. 9 órakor.

Ipolynyéki járás: Alsópalojtán minden 
páratlan hónap harmadik szerdáján d. e. 
10 órakor. Lukanényén minden páros hó­
nap harmadik szerdáján d. e. 10 órakor.

Báli járás : Hegybányán minden hó 5-én 
d. o. 10 órakor Bakabányán minden hó 
20-án d. e. 10 órakor. Hontvarsányban 
minden hó 23-án d. e. 10 órakor.

Vámosmikolai járás: Nagypeszeken min­
den hó első szerdáján d. e. 10 órakor. 
Hontfüzesgyarmaton minden hó harmadik 
szerdáján d. e. 10 órakor. Vasár és ün­
nepnap esetén mindenhol a reá következő 
napon. Nevezett helyek azért lettek ki­
tűzve, hogy a jogkereső felek közül azok 
is akik a járás székhelyétől távol laknak, 
a járási főszolgabíró tanácsát időnként 
közelebbi helyen is kikérhessék ésjvehes­
sék igénybe.

— Háborús előadások. A F. M. K.
E. hontmegyei választmánya neve alatt 
Barczán Eudrefőgimnáziumi igazgató által 
rendezett háborús előadások befejezéséül 
febr. 27- éti Barczán Endre tartott ismer*

— Tisztujitás Korponán. Korpona 
sz. kir. rt. város közönsége Somogyi Béla 
cs. és kir. kamarás alispán elnöklete mel­
lett február hó 29-ón tisztújító közgyűlést 
tartott, a melyen Schnäbel Károly dr. pol­
gármestert és a választás alá eső többi 
tisztviselőt közfelkiáltással újból megvá­
lasztották. Az elhalálozás folytán megüre­
sedett főjegyzői állásra 4 pályázó közül 
általános szótöbbséggel Berenkei Attila 
választatott meg. Az elhalálozás folytán 
megüresedett tiszti főorvosi állásra pályá­
zat nem érkezett, be. Korpona város kö­
zönsége Schnábel Károly dr. egyhangú 
megválasztásával valódi közigazgatási ér­
demeket pecsételt meg, s a polgármester 
hivatali szakértelmével, igazságos, tapinta­
tos eljárásával és rokonszenves egyénisé­
gével eddig is osztatlan megbecsülést, álta­
lános népszerűséget váltott ki. Somogyi 
Béla cs. és kir. kamarás alispán mély tar­
talmú hazafias beszéde után a város kö­
zönsége és a tisztikar nevében Schnábel 
Károly dr. polgármester üdvözölte a tör­
vényhatóság vezetőjét, megköszönte a kép­
viselőtestület bizalmát és tartalmas prog­
ramra beszédjében reámutatott a Korpona 
—zólyomi vasút kiépítésének feltétlen szük­
ségességére, mely vasút nélkül a város 
fejlődési lehetősége végleg lezárult, kiépí­
tésével azonban egy erőteljes ipari, gaz­
dasági és kulturális fejlődés perspektívája 
tárul ez ősrégi város jövője elé.

— A diplomácia köréből. A király Rudnay Lajos 
alkonzult, Rudnay Béla felsőzsemberi földbirtokom 
orsz, képviselő fiát konzullá nevezte ki.

— A király imája. A világtörténelmi 
események ama forgatagában, amelyek kö­
zött élünk, az Országos Hadsegélyző Bi­
zottság jelvényosztálya azt a feladatot 
szolgálja, hogy enyhítse a hadbavonultak 
hozzátartozóinak megélhetése gondját és 
könnyítsen sorsukon a jelenben és a jövő­
ben. E sok ágazatu tevékenység egyik, 
most megindult akciója a „Királyunk Imá­
ja“ elnevezés alatt fordult a hazafias tár­
sadalom áldozatkészségéhez. Ezen elneve­
zéssel művészi kivitelű dombornyomása 
ezüst gyűrűket hozott forgalomba, meg­
örökítve azt a megkapó képet, mely ural­
kodónkat imádkozás közben ábrázolja. E 
szép kivitelű és a történelmi évszámokkal 
ellátott gyűrűk örök emlékei maradnak a 
most dúló népek csatáinak és felette al­
kalmasok arra, hogy azokat — mint a inai 
nagy időknek a jövőben egyre értékesebbé.
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váló történeti emlékét mindnyájan meg­
szerezzük és viseljük. Olyan akció ez, mely 
az egyénnek legnemesebb es legtisztább 
emberi érzéseihez fordul!: — — a haza- 
szeretet s a jótékonyság szelleméhez : azok­
hoz a lelki érzésekhez, melyek a hadi 
tettek világhíres dicsősége mellett a sze­
retet ezernyi áldozatkészségének legfen­
ségesebb emlékeivel gazdagitjan hazánk 
történetét. Ebben az akcióban tehat biza­
lommal számíthat a bizottság a magyar 
társadalom és közélet minden tagjának 
készséges támogatására. A gyűrűk ára 2 
korona és minden nagyságban kaphatok. 
A pénz előzetes beküldése mellett a gyű­
rűket bérmentvo küldi a Bizottság, testü­
letek stb. utólagos elszámolásra is átve­
hetnek bármely mennyiséget. Rendelesnel 
vagy pénzküldésnél ügyelni kell a követ­
kező pontos cimro: Országos Haasegelyzo 
Bizottság Jelvényosztálya Budapest Ivep- 
viselőház.

— Halálozás. Gorzó Nándor Ipolyság nagyköz­
ség mérnöke február 28-án hosszas szenvedés után 
50 éves korában meghalt. Ipolyság tisztikara e derék, 
becsült tisztviselőtársának elhunytáről külön gyász- 
jelentést adott ki. Temetése e hó 2-án volt, nagy 
részvét mellett.

__A Korponai Takarékpénztár A
Korponai Takarékpénztár részvénytársa­

ság“ március hó 7-én délután 2 orakor az 
intézet helyiségeiben tarja meg XLII1. ren­
des évi közgyűléséi. A közgyűlés tárgyát.
1 Ezen közgyűlés elnökének megválasz­
tása 2 Jegyzőkönyv hitelesitesere két 
részvényes kijelölése. 3. Az igazgatóság es 
felügyelő bizottság jelentese, az 1915. évi 
zárszámadások és mérleg megal apítása a 
tiszta nyereség felosztása és a felmentvény 
megadása. 5. Az igazgatosagbo knepett 
né'jy tagnak, valamint a felügyelő bizott­
ság'elnökének, két rendes és két póttag­
jának alapszabályszel ü választása. 5. Az 
alapszabályok 78. §nakkibŐv.tese os a 
7. S 3. pontjának, valamint a b». 5. 0-1 le 
pontjának módosítása. 6. Az igazgatóság 
által javaslatba hozott hengermű-gőzma­
lom megépítése iránt való határozatthozata 1, 
— valamint az e célból az igazgatóság 
által tett előmunkálatok jóváhagyása. 1. 
Esetleges indítványok, melyek azonban az 
alapszauályok 35. §• 13. pontja éneimé­
ben legalább 8 nappal a kö/gyülést meg­
előzőleg az igazgatóságnál benyújtandók 
A számadások és ezekre vonatkozó jelen­
tések az érdeklődők részére a hivatalos 
órák alatt az üzlet helyiségében a közgyű­
lés napjáig közszemlére ki vannak léve. 
Azon részvényesek, akik a közgyűlésen 
részt nem vehetnek, névre kiállított megha­
talmazással ideje korán oly részvényest 
lássanak el, kivel magukat képviseltetni 
akarják.

— Gyémántjubileum. Bcmrohr Ede ipolynyékl 
földbirtokos és neje ritka szép családi ünnepet ért 
meg. E napokban ülték meg friss szellemi és testi 
erőben házasságuk 60-ik évfordulóját. Az egész kör­
nyéken köztiszteletnek örvendő családot gyémántju- 
bileumuk alkalmából ismerőseik és rokonaik köré­
ből számosán keresték fel üdvözlő leveleikkel és 
távirataikkal.

__ Szökési kísérlet Márianosztrá-
ról. A márianosztrai fogházból meg akart 
szökni Ivóbori Rózsi, akinek felbujtására 
Nick Gusztáv megölte a hon ti származású 
Turcsányi Emíliát, a pesti éjszaka Mágnás 
Elzáját. Az élethosszig tartó fegyházra 
Ítélt nő már az első idején többször kapott 
fegyelmi büntetést, sötét zárkát és kemény 
fekvőhelyet. Nem változott meg, nyugta­
lankodott, elégedetlenkedett és folyton a 
szabadulás tervével foglalkozott. Végre 
szerzett valahonnan feszitővasat és ráspolyt. 
Lepedőjét és ágytakaróját összevagdalta 
és kötélhágcsót csinált belőle. Olyan ra­
vaszsággal készítette elő merész szándé­
kát, hogy elrontotta még a zárkája villany- 
vezetékét is. Éjszaka aztán hozzálátott a 
munkához, de amikor a vasrácsot, kezdte

feszegetni, a zajra figyelmessé lett az őr 
és bement Kóbori Rózsi cellájába. A tab- 
asszony, mint valami őrült, dühöngem 
kezdeti, hadonászott a foszitővassal, alig 
lehetett ártalmatlanná tenni A fegyinté­
zet igazgatósága erő; fedezettel Budapestre 
szállította, a gyüjtőfogház megfigyelőosz­
tályára, ahol inog fogjak állapítani, vajon 
csakugyan elmebajos-o, vagy csak színlel.
íl1i— Kitüntetés a harctéren. A hadseregparancs­
nok Simuth János hontnémeti illetőségű a |37 had­
osztály táviróosztályához beosztott népfölkelöt egy 
földalati telefonépitésének végrehajtásáért aívitézségi 
bronzéremmel tüntette ki.l

— Az idei tél. Általában az idei tél 
is abnormis és a november végén volt 
nagy hideg óta jelentékenyebb változás a 
barométer állás iban nem igen,volt. A há­
ború második évében tehát az a szokat­
lanul enyhe időjárás uralkodik télen, aminő 
már hat óv óta állandó. Az első háborús 
tél folyamán decemberben f 2 tok volt az 
általános temperatura (a normális 0. 2 
fok)“ januárban f 1. 8 (normális 1. 9) 
és februárban f 1. 1 fok fa normális átlag 
-j- 0. 4 fok). Az abnormis első háborús 
télen tehát + 2. 2 foK meleg volt átlagban. 
A múlt év novemberében volt a második 
háborús tél folyamán a legnagyobb hideg. 
Hasonló hideg időt 1892 óta nem észlel­
tek. November 29-ig a higanyoszlop iok- 
,'ól-fokra sülyedt alá, de a hideg csak né­
hány napig tartott s azóta egészen e hét 
elejéig hideg egyáltalában nem volt. A 
meteorológiában eddig még sohasem ta­
pasztalták, hogy hat átlagos enyhe tél 
után egy hetedik, hasonlóan enyhe tél 
következzék. Az idén ez is megtörtént 
és február első kétharmadában is 1. 5 tok 
meleg volt az átlagos hőmérséklet a női­
mül is 0. 3 fok hideggel szemben. A mos­
tani aránylag nem nagy hidegnek, amit 
inkább a fagyos északi szél okoz, az idő­
jósok nem jósolnak tartósságot. Az idő­
járásban e héten beállott visszaesés csak 
rövid ideig fog tartani és a március ismét 
enyhe és meleg lesz, nagy örömére a harc­
téren levő katonáinknak.

_ \ burgonya végső árhatára. A burgonya
elérkezett áralakulása utolsó stációjához. Ez volt az 
egyedüli cikk. amelynek árai fokozatosan emelked­
tek, aminek mindenesetre több értelme van, mint a 
prémíumos gabonaáraknak. Az étkezési, nevezetesen 
a rózsa, hópehely, magnum bonum, kifli, továbbá a 
sárgahéju és húsos burgonyáért a tavalyi év októ­
ber 31-ig kilenc korona volt az országosan megál­
lapított legmagasabb ár, amely novemberben 50 fil­
lérrel, decemberben újabb ötven fillérrel, január és 
február hónapokban további 50 fillérrel és most 
március elsejétől az utolsó 50 fillérrel emelkedik, 
vagyis szerdától fogva 11 korona az árhatár; min­
den más burgonyára nézve december 31-ig 8 K, 
azontúl 9 korona a maximum. Rekvirálásnál az árak 
egy koronával olcsóbbak. Ausztriában is emelkedik 
a burgonya ára március elsejétől fogva, még pedig 
9 koronáról 9 K 50 fillérre.

— A cukor áremelése. A kormány 
rendeletileg állapította meg azt az ártöbb- 
lotet, amelyet a cukorgyárak az 1915. évbon 
termelendő répáért a gazdáknak fizetni 
kötelesek s azt egy métermázsa répa után 
1 K 50 fillérben szabta meg. Ugyancsak 
a répaszerződésekbon megállapított korlá­
tok között teljesítendő felülfizotés alapjául 
veendő nyerscukorárat öt koronával emelte. 
Erre való tekintettel, valamint figyelemmel 
a cukorgyártáshoz szükséges egyéb anya­
gok árának és a munkabéreknek emel­

kedésére szükségessé vált, hogy a cukorár 
olykép állapíttassák újból meg, hogy a 
gyárak oly rőpamenyiségok szállítása iránt 
szerződhessenek le„ amelyeknek ledezéso 
révén a cukorszükséglet kielégítése remél­
hető. A cukorár megállapításánál viszont 
figyelembe lett véve és beszámítás tár­
gyát képezte az a körülmény, hogy az 
áremelés azokra a cukormenynyisógekre is 
kiterjed, amelyek az 1915. 16. évi terme­
lésből származnak és ez év szeptember 
havának végéig hozatnak forgalomba. Mind­
ezeknek a tényezőknek mérlegelése után 
a kormány a cukor árát folyó évi március 
1-től kezdve métermázsánként tizennégy 
koronával emelte fel.

— A hadifogoly-munkások. A hadifogoly-mun­
kaerők igénybevételét a kormány egységesen ren­
dezte. A régi és az uj eljárás [között a leglényege­
sebb különbség az. hogy a törvényhatóságok a te­
rületükön lévő hadifogoly létszámon felül a szük­
séghez képest hadifogoly kontingenst kapnak s a 
hadifogoly-munkaerő igénybevétele végett nem a 
földmivelésügyi miniszterhez kell fordulni, sem pe­
dig a pozsonyi I. szánni katonai parancsnokság 
mellett működő hadifogoly kiosztó kiküldöttséghez 
mint eddig, hanem a törvényhatósági gazdasági 
munkabizottsághoz. A hadifogoly ügy egységes ren­
dezésének alapja aaz a szabályzat, melyet a cs. és 
kir. hadügyminiszter adott ki a hadifoglyok igénybe­
vételére vonatkozólag. E szabályzat jelentőségét az 
is növeli, hogy ezzel a hadifoglyokra vonatkozó 
előzetes összes hadügyi, földmivelésügy és hon­
védelmi miniszteri rendelet hatályát vesztette. A 
szabályzatot, mely március l én lép eleibe és min­
denre kiterjedő részletességgel 15 fejezetben tár­
gyalja a hadifoglyok igénybevételének módozatait 
a földmivelésügyi minisztérium most adta ki ma­
gyar fordításban és azt mindenki ingyen megkap­
hatja a törvényhatóságok -első tisztviselőjénél, aliol 
megfelelő példányszám fog állani az érdeklődök 
használatára.

_ Richter tlr. Horgony-Linimentje. Cáp­
áiéi compos. Helyettesíti a Horgony-1 ain- 
expcllert, egy többszörösen bevált házi-, 
szer, mely mint fájdalomcsillapító bedörzsölcs 
köszvény, csuz, meghűlés, bénulás, csijiő- 
f áj ás (Ischias), derék fájás, stbnól ezersze­
resen bevált. A Horgony-Liniment nagy 
elterjedése a legjobb bizony itéka a szói 
kiválóságának, mely egy háznál se hiá­
nyozzon. Különösen olyanoki,iák ajánlható 
kik sokat a szabadban tartózkodnak, gya­
kori időváltozásnak és azért meghűlésnek 
vannak kitéve, pl. katonák, gazdák, erdé­
szek, vadászok, földmivesek, halászok, bá­
nyászok, tengeren utazók, kivándorlók stb. 
úgyszintén turistáknak fárasztóbb menete­
lés előtt és után és különösen az összes 
utazóknak, mivel gyors és biztos segítsé­
get hoz. A harcosoknak a harctéren a Hor­
gony- Liniment nélkülözhetetlen (nagyon ké­
nyelmes, mint tábori levélnek küldeni.)

Kapható a gyógyszertárakban vagy köz­
vetlenül Dr. Richter az „Arany oroszlán­
hoz“ címzett gyógyszertárában, Prag, I., 
Elisabethstrasse 5. — Naponkénti szét­
küldés.

Hirdetéseket és reklámokat jutá­
nyosán közöl a kiadóhivatal.

Jkmrmäu:
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IRODALOM ÉS ZENE.

(*) Háborús imakönyv. Stampay ének- és ima- 
könyve háborús énekekkel és imákkal bővítve meg­
jelent. A 256 oldalas könyv csinos kötésben 50 fil­
lér, vászonkötésben 70 fillér bőrkötésben 4 K. A 
kötött kotta is 50 fill. Tízre egy ingyen jár, A jövő 
kiadás 16 oldallal, eleseti hősökért való énekekkel, 
imákkal és vespcrákkal ismétjjjbővitve^ lesz. Szives 
hozzászólások Köbölkutra (Észt, m.) kéretnek.

(*) A Vasárnapi Újság február 27- 
iki száma összes harctereinkről közöl nagy 
érdekű képeket, melyek méltón folytatják 
az eddi íz í háborús képsorozatot, — külö­
nösen az olasz harctérről s Albániáról van­
nak kitűnő képek. Szépirodalmi olvasmá­
nyok: Lakaios László regénye, Szeder­
kényi Anna novellája, Szőllősi Zsigmond 
tárcája és Walter Bloem uj regénye. Egyéb 
közlemények : gr. Esterházy Kálmán és 
Konkoly-Thege Miklós arcképi s a rendes 
heti rovatok: a háború napjai, Irodalom 
és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. A 
■V asárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 
öt kor, Világkróniká-val együtt hat korona. 
Megrendelhető a Vasárnapi Újság kiadó- 
hivatalában (Budapest, IV., Egvetem utca 
4J. Ugyanitt megrendelhető a Képes Nép­
lap, a legolcsóbb újság a magyar nép szá­
mára, félévre 2 korona 40 fillér.

(*) A bártfai kéményseprő címmel Krúdy Gyula 
pompás kis elbeszélést irt a Jó Pajtás-ba, a kitűnő 
Író rövid idő alatt a gyermekeknek is kedvenc Író­
jává lelt Sebők Zsigmond és Benedek Elek kedves 
képes gyermeklapjában megjelent munkái révén. A 
legújabb, február 27-íki számba Ábrányi Emil irt 
verset, Sebők Zsigmond folytatja Dőrmögö Dömötör 
harctéri kalandjait az olasz harctéren. Berényi Lász- 
lőné és Elek nagyapó szép mesét mondanak, End- 
rődi Béla pattogó versekben mondja cl téli sétáját 
az állatkertben, Benedekné Indali Etelka folytatja A

Szentmiklóssy-fiuk cimti regényét. A rejtvények, szer­
kesztői üzenetek egészítik .ki a szám gazdag tartal­
mát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társu'lat adja ki; előfize­
tési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 
korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 
fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat 
küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest IV., Egye­
tem-utca 4.

(*) Az Ország-Világ 1916. évi 9. száma a követ­
kező érdekes tartalommal jelent meg Szöveg: Heine 
Henrik (fordító: Naményi László): A német vallás­
tudomány és bölcsészet története (folytatás). Dr. 
Bigniö Béláné': A kicsi néni, Tima József: Történet. 
Timár József f Kedden és péntek délután, Viharos 
Vilmos: A segédhivatalban, Kordina Lilly: Utraké- 
szen, Schmidt Mária : Mélységek, stb. Rendes rova­
tok : Színház,. Művészet, Irodalom, Zene, Hirek, Köz­
gazdaság, Sport, Sakk stb. — Képek : Ferdinánd bol- 
gár király és kíséretének látogatása a magyar-oszt­
rák főhadiszálláson (6 kép), A meghódolt Monte­
negróval tizenöt szebbnél szebb kép ismertet meg 
bennünket, A magyar Vöröskeresztegyesület Kons- 
tantinápolyba küldött osztályát négy kép mutatja be,

stb. — Az Ország-Világ előfizetési ára egész évre 
16 korona, félévre 8 korona, negyedévre 4 korona. 
Kiadóhivatal: Budapest, V. kér., Hold-utca 7. szám. 
Aki az Ország-Világra előfizet, teljesen ingyen és 
bérmentve kapja meg • az 1916. évi Ország-Vnág 
Almanach-ot, ezt a pompás diszmiivel, mely most 
jelent meg és közel száz Írónak és művésznek a 
munkáját foglalja magában.

Nagyszerűen bírált a harctéren küzdőknél 6a 
• általában mindenkinél mint legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölés
meghűlés, rlieuma, köszvény, influenza, torok-, 

mell- és hátfújás stb. eseteiben
Dr. Richter-féle

•apsici
compos.Horgony- Liniment.

Horgony-Rain-Expeller pétiéi».
Üvegje K -*80, 140, 8*—.

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az ,,Arany oroszlánhoz“ címzett 

Dr. Richter-féle gyógyszertárban,
Prága I, Elisabethstr. 6.

Naponkénti szétküldés.
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HOFFER ÉS TÁRSAI
Bővebb felvilágosítással szolgál:

Z ü e S Aladár
főgépész

1 1J O I, \ 8 JL CA m

Meghívó.
A „Korponai Takarékpénztár részvénytársaság“ t. c. részvényesei az 1916. évi 

március hó 7-én délután 2 órakor az intézet helyiségeiben tartandó

Z L111. rendes évi közgyűlését e
ezennel meghivatnak.

Tárgyak:

1. Ezen közgyűlés elnökének megválasztása.
2. Jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
8. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, az 1915. évi zárszámadások és mérleg meg­

állapítása, a tiszta nyereség felosztása és a felmentvény megadása.
4. Az igazgatóságból kilépett négy tagnak, valamint a felügyelő bizottság elnökének, két ren­

des és két póttagjának alapszabályszerü választása.
5. Az alapszabályok 78. §-nak kibővítése és a 7. §. 3. pontjának, valamint a 68. §. 6-ik pont­

jának módosítása.
6. Az igazgatóság által javaslatba hozott hengermű-gőzmalom megépítése iránt való határozat- 

hozatal, — valamint az e célból az igazgatóság által tett előmunkálatok jóváhagyása.
7. Esetleges indítványok, melyek azonban az alapszabályok 85. §. 18. pontja értelmében lega­

lább 8 nappal a közgyűlést megelőzőleg az igazgatóságnál benyújtandók.
Jegyzet. A számadások és ezekre vonatkozó jelentések az érdeklődők részére a hivatalos órák 

alatt az üzlet helyiségében a közgyűlés napjáig közszemlére ki vannak téve*
Azon t. Ci részvényeseket, akik ezen közgyűlésen részt nem vehetnek felkérjük, hogy névre 

kiállított meghatalmazással idejekorán oly részvényest lássanak el, kivel magukat képviseltetni akarják. 
Korponán, 1916 évi február hó 16-án.

3_3 Az igazgatóság.

■* *
ív.
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Levelek a
lövészárokból:

T. gyógyszerész ur! Úgy a magam, mint bajtár­
saim nevében nem mulaszthatom el hállas koszone- 
tünk kifejezését nyilvánítani a küldött „Szamtéc - 
porért, mely a rajtunk élősködő tetveket meg a 
ruhánkból is kipusztitotla, a bajtársak igazi tula- 
dunai humorral már viccet is csinálták rá. A ,.bza- 
nitéc^-por úgy bánik a letüvel, mini a 19-es honved 
a muszkával, t. i. nem kegyelmez neki.
ÄSÄtT* IV" '6MÉRÖ JENŐ tizedes

19 h. menetzalj.

T. gyógyszerész ur! A napokban irt sürgetésem 
tárgytalan, mert még aznap kézhez vettem b. külde­
ményét. A „Szanitéc“-por kitünően bevált megsza­
badított a kellemetlen vendégektől, azóta nyugodtan 
álhatók, amiért is örömmel 'fogom ajánlani bajtar- 
saimnak, gyógyszerész urnák pedig hálás köszönet

Kitűnő tisztelettel SALAMON GÉZA tüzér
kan. batt. No. 12.

T gyógyszerész ur! A küldött „Szaniléc -port 
nagyon jónak találtuk, szíveskedjék újból 10 doboz­
zal küldeni. Az érte járó 10 K-t egyidejűleg küldöm
tábori utalványon. . . __

Kiváló tisztelettel Dr VARGA hadnagy.
VJ 19. h. menetzalj,

Igen tisztelt gyógyszerész ur 1 A Szanitéc-tetüport 
megkaptam, fogadja érte köszönetéinél Biztos hatása 
miatt valóságos jótétemény minden katonára nczve. 
Szíveskedjék azonnal újból 10 dobozzal küldeni. 

Kiváló tisztelettel KRAMMER MANÓ őrmester 
6. sz. vasútbiztosító osztag.

T. c. Meg kaptam küldeményét s nagyon meg 
voltam vele elégedve. Kutyámat, mely tele volt bol­
hával és letüvel Szaniléc porral behintettem s rövid 
időn belül az által megszabadult az élösdiektöl. 
Ezen kitűnő szert ismerőseim körében is terjesztem 
s ha készletem elfogy újból rendelek.

Tisztelettel SCHMIDT KÁROLY
táboriposta manipuláns 331. szám

Igen tisztelt gyógyszerész ur 1 Tisztelettel értesi- 
teng iiogy a Szanitéc-port nyugodt lelkiismerettel 
ajánlhatom felsöbhségemnek. Égy gyalogos ruhájá­
ban módfelett elszaporodott tetveket pár óra múlva 
mint hullákat keféltettem ki. Rövidesen újabb ren­
delést fogok eszközölni

Kiváló tisztelettel WLASS1CS IMRE őrmester
K. u. k. Korpstelephon Abt No. 12.

Igen tisztelt gyógyszerész ur 1 
Becses küldeményét megkaptam és használható­

ságáról máris meggyőződtem
Tisztelettel ' WINTER BERTALAN káplár

Dvv. Bäck“rei No. 27.

Kedves gyógyszerész ur!
Zászlóaljorvosunknál a minap egy doboz „Szani- 

téc“-porl láttam s nemcsak annak örvendtem, hogy 
„mr.'tív vállalatuk (a mohácsi dobozuvár) ezzel hiszerény vállalatuk (a mohácsi dobozgyár) ezzel hí 
zonyára jelentékeny munkához jutott, de őszintén 
örültem annak is, hogy gyógyszerész innak sikerült 
egy pompásan beváló szert forgalomba hoznia. Szív­
ből gratulálok a szép sikerhez. Úgy hallottam, hogy 
zászlóaljunk részére is nagymennyiségei fognak 
rendelni

I'elrovaradin, 1915. V. 15.
Dr. POPPER MANÓ főhadnagy.

K A Szaniléc (eltipor é: 
csomagból se hiányozzék 
minden katonára nézve s

kenőcs e yctlen postá­
mért ez valóságos áldás 
i legjobb óvszer kiütéses 

somagolásban tcsak a
mmuuil K «lUllill <1 IP /.VI > I iLjíjtHiu "Vh/.t I r\i IIV ov

tífusz, ellen. Kapható tábori csomagolásban tcsak 
címet kell ráírni) I K-ért minden patikában < s dri 
gériában. 'Ahol nem volna kaplínhi.,. oda .3 .csomag' 
utánvéttel szállít Aubvr gyógytár, Vnhács.utánv V.ohács.

ML i

most igen alaposan kell vé­
dekeznünk, mert kolera, vör 
heny, kanyaró typhus, himlő 
és egyéb ragályos betegsé­
gek most fokozottabb erő­
vel lépnek fel. mint más 
időkben, miért is szükséges, 
hogy minden háztartásban 
egy megbízható fertőtlenítő 
szer kéznél legyen. A jelen­
kor legmegbízhatóbb fertőt­
lenítő szere a

Drégelypalánki körjegyzőségtől.

264. 1916. szám.

szagtalan, nem mérgező, 
olcsó és eredeti üvegekben 
1 koronáért minden gyógy­
szertárban és drogériában 
kapható. Hatása Löffler, Ver­
tun, Pertik, Vas stb. intéze­
teinek vizsgálatai szerint 
gyors és biztos, miért is az 
összes orvosok betegágyak 
fertőtlenítésére, antiseptikus 
kötözéseknél (sebekre és da­
ganatokra), kéz- és arcmo­
sásra és ragályok elhárítására 
stb. mindenkor ajánlják.

LtSDfori-naipai
finom, gyenge pipereszappan 
1 o/o lysoformot tartalmaz és 
antiseptikus hatású. Alkal­
mazható a legkényesebb 
bőrre is: szépíti, megpuhitja 
és illatossá teszi a bőrt. Egy 
kísérlet és Ön a jövőben ki­
zárólag ezen szappant fogja 
használni. Ára 1 korona 60 
fillér.

Hirdetmény
Ezennel közhírré teszem, hogy a 

Drégelypalánk község határában talált 
egy drb. gazdátlan tehén 1916. évi 
március hó 11-én.. d. e. 10 órakor a 
községi bíró házánál megtartandó nyil­
vános szóbeli árverésen készpénz fi­
zetés mellett el fog adatni.

Drégelypalánk, 1916. február 20.
Papp István

körjegyző.
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BETEGEK ÉS ROKKANTAK'
RÉSZÉRE NÉLKÜLÖZHETETLEN
a hygen. légmentesen 

elzárható

SZOBA-KLOZETT
Teljesen szagtalan, diszkrét,
szék formájában és 
minden kivitelben kap­

ható.
MINDEN SZOBÁBAN 
FELTŰNÉS NÉLKÜL 

FELÁLLÍTHATÓ!
HEYDERésKILUÁN

Marna vagy fekete bőr­
posztóval párnázva., 
porczetlan vagy emaill 
vederrel. Ara csoma­
golva én bérmentve 
70 kor. Párnázatláii és 
fodor nélkül csak 66 k.

hygen. légmentesen el­
zárható szobaklozettek, 
száraz klozettck, Bidet 
és betegasztalkák külön­

legességi gyára

Puha fából, barnára 
fényezve emaill veder­
rel. Ára csomagolva 
és bérmentve »8 kor. 

C Keményfából 4P kor.

WIEN XVI.,
Paletzgasse 22—24.

Árjegyzék és ismertető ingyen 
és bérmentve.

wm rm

erősen antiseptikus hatású 
szájvíz. Szájbüzt rögtön és 
nyomtalanul eltüntet és a 
fogakat konzerválja. Haszná­
landó továbbá orvosi utasí­
tás szerint toroklobnál, gé 
gebántal inaknál és nátha 

esetén gurgulázásva. 
Néhány csepp elegedő egy 

fél pohár vízre.

M ORVOSOK M
ajánlják, mint legalkalmasabb köhö­

gési szernek

mell karamellát
a három fenyővel.

>1 illiolc hasznúi ia k

Eredeti üvegje 1 kor. 60 fillér.
Az. összes lysoformkészitmó- 
nyek kaphatók minden gyógy­
szertárban és drogériában. 
Kívánatra bárkinek ingyen és 
bérmentve megküldjük az 
„Egészség és fertőtlení­
tés" című érdekes könyvet.

A

rekedtség, elnyálkásodás,
.•. szamárhurut, katarus, 
nyakfájás ellen, továbbá 
meghűlés elleni megóvásra, 

azért üdvözli minden liureos!

Rlílfl bizony it vány orvosoktól és 
magányosoktól bizonyítéka 
a biztos hatásnak.

Étvágygerjesztő, jóízű bonbonok.
Csomagja 20 és 40 fill., doboza 
60 fillér. Kapható minden 
gyógyszertárban és drogériá­
ban. Ahol ez nincs ott fordul- 
— janak direkt
Fr. Kaiser, Bregenz(Yoralberg)

Dr, Keleti és Muráijyi
Hirdetéseket és reklámokat 
jutányosait közöl a kiadóhi­

vatal.
NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYORSSÁ|TOJAN IPOLYSÁGON.
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